

கோள்கொண்டு குறிப்பறியும் கூர்மதி

வான நிலை கணித்து மழை வளம் மதித்தல்

விண்மீன் வீழ்ச்சியிற் பேரிடர் அறிதல்

(முற்றோடர்)

“நிறைநீர நீரவர்கேண்மை பிறைமதிப் பின்னீர பேதையார் நட்பு” (குறள் 782)

என்று வள்ளுவர் வளர் பிறை தேய்பிறை என்பவற்றை பெரியோர் கேண்மைக்கும், பேதையார் நட்புக்கும் உவமை கூறியதைக் காண்க. நாலடியாரில் 125ம் பாடலும் இதே கருத்தாக உள்ளது. புறம் 3ல் “உவவு மதி உருவின ஒக்கல் வெண்குடை” என்று கூறப்படுவதையும் அதற்கு உரையாகிய ரியர் “உவவு மதியாகிய பெளர்ணமி நிலாவின் முழு வட்டத்தை ஒத்த நின் குடை” யென உரை கூறுவதையும் புறம் 65-ல் உவவுத் தலை வந்த பெருநாளமையத்தை இருசுடர் தம் முள் நோக்கி ஒருசுடர் புன்கண் மாலை மலை மறைந்த யாங்கு” எனப் பெளர்ணமியன்று ஞாயிறு மறையத்திங்கள் தோன்றுந் தன்மையைக் குறிப்பதையும் காண்க.

கோவலன் மாதவினை விட்டு, கண்ணகியால் சென்று, அங்கிருந்து இருவரும் பிறறறியாவண்ணம் விடியற்காலையில் சென்றார்கள். அவர்கள் புறப்பட்ட நேரத்தை,

“வான்கண் விழியா வைகறையாமத்து மீன்றிழை விசும்பின் வெண்மதி நீங்கக் காரிருள் நின்ற கடைநாட்கங்குல்”

என்று சிலப்பதிகாரம் (10:1-3) குறிப்பிடுகிறது. இதற்கு அடியார்க்கு நல்லார், வைகாசி இருபத்தொன்பதில் முற்பக்கத்தின் பதினொன்ற திதியில் செவ்வாய்க்கிழமையும் கேட்டையும் பெற்ற நாசயோகத்தில் வைகறைப் பொழுதினிடத்து நிலவுபட்ட அந்தரத்திருளிலே கோவலன் மதுரைக்குப் புறப்படலாயினான்” என்று கூறியதையும் கவனிக்கத்தக்கது.

பண்டைத்தமிழர் கோள்களின் நிலையிலிருந்துமழை முதலியவற்றை அறியும் புலமையுடையோராயிருந்தனர். கோள்களின் முரணிய நிலையில் மழை பெய்யாது. மழைக்கோள் வெள்ளி (Venus). மழைக் கோள் - மழைக்குரிய கிரகம்.

வெள்ளியைப் பற்றிச் சங்க இலக்கியம் விரிவாகக் கூறுகிறது. “வெள்ளி தோன்ற புள்ளுக் குரலியம்ப” (புறம் 385) “வெள்ளியும் இரு விசம்பேர்தரும்.....” (புறம் 397) “மதிநிலாக் கர்ப்ப வெள்ளி ஏர்தர” (புறம் 398), “விரிகதிர்

திரு ப. இ. தேவராசா கோயம்பு

வெள்ளி முளைத்த நள்ளிருள் விடியல்” (பொருநராற்றுப்படை 71-72), “விளக்குறு வெள்ளி முளைத்து முன்றேறன்ற” (பெருங்கதை 153:81) “வெள்ளி முளைத்த விடியல்” புறப்பொருள் வெண்பாமாலை 206), “வெள்ளியெழுந்து வியாழமுறங்கிறது” (திருப்பாவை, 13). என்றிவ்வீத

மாக வெள்ளியைக் குறிக்கப்பட்டுள்ளது. இவை விடிவெள்ளியைக் குறிக்கின்றன. செகப்பிரியர் என்ற ஆங்கிலப் புலவர் வெள்ளியைப் பற்றிக் கூறும்போது “பகலில் ஒரு ஞாயிறு உண்டு. ஆனால், இரவிலோ அநேகம் பிரகாசிக்கும்” என்றார். The day has but one Sun, by night ten thousand shine - shakespear வெள்ளி தெற்கே தோன்றிலும், தாம்தோன்றினும்: மைமீன் புகையினும், அந்நாட்களில் மழையின்றிப்பஞ்சம் உண்டாகும்.

“வெள்ளி தென்புலத் தறைய விளையற்பள்ளம் வாடிய பயனில் காலை” (புறம் 338), இலங்குதிர்வெள்ளி தென்புலம்படரினும் - புறம் 35 தேடர்ச்சி 3ம் பக்கம்

அரசியல் அலை

‘தனிச் சிங்கள’த் தாக்கலின் தாற்பரியம்

முசலீம் தலைவர்களும் முற்றாய் எதிர்க்கின்றனர்

அமைச்சவையில் ஆரவாரமா?

மாறி மாறி யோசிக்கின்றார்கள். திருப்பித் திருப்பித் திருத்தச் செய்கின்றார்கள் ஆனால் இந்தச் சிங்களச் சட்டத்தைப் பற்றி செயலாற்றுவோ யாவருக்கும் பூரண திருப்தி இன்னமும் வரவில்லையாம்!

பலபட்டை வேலைமுறை எவ்வாறு நேரான ஒரு ஒழுங்குக்கு வரமுடியும். புத்தகுருமாருக்கோ மெத்தானதாகக் கருக்கோ சித்தச்சம்மதமில்லையாம் பிரதமருக்கோ பிறர் சிலருக்கோ சிறுபான்மையினருக்குச் செய்வது பழி என்ற எண்ணம் எழுந்து விட்டதாம். ஆனால் - தேர்தலிற் கொடுத்த வாக்கு என்ற நினைவும் மாறவில்லையாம்” என பரிதாப நிலை.

இந்த நெருக்கடிக்குள்ளே அமைச்சவையிலும் வேறு காரணங்கள் பற்றியும் அமைதியினம் ஏற்பட்டுவிட்டதாக வந்திதிகள் உலவுகின்

றன. தீவிரவாதிகள் ஆண்டுச் செலவு வரவுத் திட்டத்திலே பொருளாதாரப் புதுக்கொள்கைகளைப் புகுத்திவிட முனைந்து நிற்கின்றார்கள் என்றும் இந்த மாற்றம் அரசாங்கத்தக்கே ஆபத்தைக் கொண்டுவந்துவிடும் என்று முதல் அமைச்சர் முதலாகப் பலர் அஞ்சுகிறார்கள் என்றும் பலம் குறைந்து மனநிலை தளர்ந்திருக்கும் பழைய ஐ. தே கட்சியை அமைச்சவைக்குள் இழுத்துவிட யோசனை இருக்கின்ற தென்றும் ஊர்கதைகள் பல உண்டு.

முசலீம் தலைவர்கள் தங்கள் அடைந்த ஏமாற்றத்தை நன்குணர்ந்து ஒடோடியும் உண்மையை உணர்ந்துவிட்டனர் சிறுபான்மையினரைப் பிரித்தச் சிங்களச் சட்டத்தைப் புகுத்திவிட நினைத்த புது மந்திரி சபையாரும் மக்கள் ஐக்கிய முன்னணியும் காலப் போக்கைக் கவனித்து விடுவார்களேயானால் இந்த விதமாகத் தொடர்ந்து சர்வாதிகாரச் சூழ்ச்சிகளைச் செய்ய மாட்டார்கள்.

தரப்போகின்ற தென்பதற்கு இன்றைய நிகழ்ச்சி ஓர் அறிஞரியாகும் எனப் பண்டிதர் எஸ். பொன்னுத்துரை குறிப்பிட்டார். சங்கத் தலைவர் திரு. கே. சந்திரம் அக்கூட்டத்துக்குத் தலைமை வகித்தார்.

முஸ்லீம் சங்க மொழித் தீர்மானம்

அகிலஇலங்கை முஸ்லீம் சங்க மத்தியநிருவாகசபை, தலைவர் வைத்திய கலாநிதி எம்.சி.எம். கலில் அவர்கள் தலைமையில் கூடி அரசாங்கத்தின் அரசுகரும் மொழித் தீர்மானம் பற்றி ஆலோசித்தது. அத்தருணம் சிங்களம் மாத்திரம் தனி அரசுகரும் மொழியாவதை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாதென்னும் பிரேரணை ஒன்று

தொடர்ச்சி 5ம் பக்கம்

‘தனிச் சிங்கள’ச் சட்டத்திற்கு தமிழகம் எங்கும் எதிர்ப்பு

ஒருமொழியை மட்டும் ஒருபொழுதும் ஏற்க மாட்டோம்

தமிழ் ஆசிரியர் சங்கப் பொதுக்கூட்டத்தீர்மானம்

முன்று தலைவர்கள் ஒருமுடியைச் சமூகமளித்தனர்

தெல்லிப்பறை யூனியன் கல்லூரி மண்டபத்தில் நடந்த வலிகாமம் வடக்குத் தமிழ் ஆசிரியர் சங்க ஆதரவில் நடந்த மாபெருங்கூட்டமொன்றில் திருவாளர்கள்: ஜி. ஜி. பொன்னம், எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம், சி. சந்திரலிங்கம் ஆகிய மூவரும் ஒருங்கிட்டு நுந்து பேசினார்கள். மூன்று கோள்களுடையவர்களாய் முன்னர் மூவரும் தோன்றி வந்தபோதிலும் சூவரும் ஒரே கோள்

ஏகமனதான தீர்மானம் “சிங்களம் மட்டும் என்ற சட்டத்தை எம்மாலானமட்டும் முழுமூச்சுடன் எதிர்த்தல் வேண்டும் அதனை எந்நிலையிலும் நாம் ஏற்றுக் கொள்ளுதல் கூடாது” இரத்ததீர்மானம் ஆசிரியர் சங்கக்கூட்டத்தில் ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது.

வேற்றிக்கு அறிஞரி தமிழ் மொழியினதும், தமிழ்பேசும் மக்களினதும் எதிர்காலம் பாதிக்கப்படாத படி பாதுகாப்பதற்காகத் தமிழ்த் தலைவர்கள் அனைவரும் ஒன்றுபட்டு தமிழ் மக்களை வழிநடத்தவேண்டுமெனத் தமிழ் ஆசிரியர்களும் தாய் தந்தையர்களும் விரும்புகின்றனர். சிங்களம் மட்டும் என்ற கொள்கையை எதிர்த்து நடத்தும் போராட்டம் வெற்றியைத்



திருச்சிற்றம்பலம்.

வாழ்க அந்தணர் வானவர் ஆனினம் வீழ்க தன்புளல் வேந்தனுமோங் குக ஆழ்க தியதெல்லாம் அர மும்மே குழுக வையகமுந் துயர் தீர்கவே.

இந் து சா த ந ம்

யாழ். துர்முகி னு வைகாசி ம ௧௨ ௨ வெள்ளிக்கிழமை

“அசைவில் செழுந்தமிழ் வழக்கே அயல் வழக்கின் துறைவெல்ல”

வேதநெய்தழைத்தோங்க மிகு சைவத்திறை வீளங்க அவதார ருள் செய்த திருஞானசம் பந்தத் திருத் தொண்டனார் “அசைவில் செழுந்தமிழ் வழக்கே அயல் வழக்கின் துறைவெல்லவும் தோற்றம் ஆனார் என்று பெரிய புராணம் விரித்து விளக்குகின்றது.

அசைவில்லாத செழுந்தமிழ் வழக்குக்கு ஆபத்துத் தோன்றி யிருக்கும் இக் காலத்திலே ஈழத்தமிழ்குத்து மக்களின் எண்ணம் எல்லாம் திருஞானசம்பந்த நாயனார்பார் செல்லும் என்றே நாம் நினைக்கின்றோம்.

பாசமயம் நிராகரிக்கத் திருஅவதாரஞ்செய்த சிவம் மணக்கும்பின் னையாரின் குருபூசை வைகாசித் திங்களிற் பொருந்தும் மூல நாளாகும் என்பதை யாவரும் அறிவர். இந்த ஆண்டில் அத் திருநாள் வருகின்ற ஞாயிற்றுக்கிழமை ஆகும். செந்தமிழ் வழக்கும் அயல் வழக்கும் ஒருங்கு நிலவிவந்த இந்நாட்டிலே மெய்ப்பொருள் காணும் அறிவில்லாத பொய்மையாம் அரசியல் ஆதிக்க வெறி கொண்டவர்கள் முன்னைய வழக்கை முற்றும் ஒதுக்கி விட்டுப் பின்னையதாம் அயல் வழக்கை அரி ஆசனத்தமர்த்தி, ஆட்சி மொழியாகச் சிங்களத்தைப் போன்ற மீதானித் துவிட்டிடம் செய்யப்படும் இவ்வேளையில் ஞானத்தின் திருவுருவாகி ஞாலமுய்வந்து அவநெறி மாற்றிச் சிவநெறி ஆக்கித் தெய்வத்தமிழ் வளர்த்த திருஞானசம்பந்தத் திருத்தொண்டர் திருத்தாள்களைப் போற்றி ஈழத்தமிழ்குத்துக்கு இன்னல் இடுக்கண் எய்தாது தடுப்பதற்காக அன்றார் மீண்டும் திரு அவதாரஞ் செய்தல்வேண்டும் என்று தமிழ் அன்பர்கள் இறைவனை மனம் மொழி மெய்யால் வழிபடல் வேண்டும். இந்த நன்றோக்கம் கொண்டு சிவபத்தர்கள் பன்னிருவர் கன்னித் தமிழ்காக்கும் கருணையாளனும் முருகப் பெருமானை நல்லூரில் வணங்கி விசாக நாளிலே திருக்கேதீச்சரத்தெய்வ சந்நிதானம் நோக்கிப் பாதயாத்திரை செய்து பார் அடவிண்டாகச் “செந்தமிழ் வழக்கு நின்று நிலவச் “சிவ சிவ” என்று வேண்டிய வண்ணமாகச்

செந் தமிழ் வழக்கு என்றும் நின்று நிலவ திருக்கேதீச்சரத்துக்குப் பாத யாத்திரை

வைகாசி விசாக விசேட சண்முக அருச்சுனையை நல்லைக்கந்தன் கோயிலிற் கண்டு அக்காட்சியை உள் எத்தாய்மையும் உணர்ச்சியான துணியும்பெறுவதற்கு முத்தல் வழிபாடாக வைத்து, பன்னிரு பத்தர்க்கின் புத்தன் கிழமை மாலை ஐந்தரை மணியளவில் “சிவ சிவ செந்தமிழ் வழக்கு நின்று நிலவ” என்ற வேண்டுகோளுடன் திருக்கேதீச்சரத்திலே வருகின்ற ஞாயிற்றுக்கிழமை திருஞான சம்பந்தர் குருபூசையை அப்புண்ணிய தலத்திலே முறைப்படி நடத்துவதற்காகப் பாதயாத்திரையாக பூக்கரி, பல்லவராயன்கட்டுப்புதுப் பாதை வழியாகப் புறப்பட்டனர்.

சைவ அன்பர்கள் திருவாளர்கள்: மு. ஞானப்பிரகாசம், சு. பாரிருபசிங்கம், ஐ. பேரம்பலம், சி. முருகவேள் முகலிய பன்னிரு பத்தர்களையும் இந்துசாதன ஆசிரியர் நம. சிவப்பிரகாசம் வாழ்த்தி வழியனுப்பினார். இன்னமும் சில அன்பர்கள் இடை இடையே இந்தப் பாத யாத்திரையிற் சேர்ந்துகொள்வார்கள்.

ஒரு மொழி இயக்கத்துக்கு எதிர்ப்பை உருவாக்க

உடனடியாகச் செய்யப்பட வேண்டியவை எவை என உணருதல் வேண்டும்

“தனிச் சிங்கள”ச் சட்டம் சில நாட்களிலே யாராண்டு மன்றத்திற் கொண்டுவரப்படும் என்பது உண்மை. அதிலும் பன்மடங்கு உண்மை தமிழ் பேசும் மக்கள், வகுப்பு வாதத்தை வளர்த்தும் அந்தச் சன அடிமைச் சட்டத்தை முழு ஆர்வத்துடனும் எதிர்ப்பர்கள் என்பதே.

இந்த எதிர்ப்பு இயக்கம் எவ்வளவு இயங்கப்போகின்ற தென்பதுதான் இப்பொழுது ஆராயப்பட வேண்டிய கேள்வி.

எதிர்ப்பு இயக்கத்தில் ஆக்க வழி தாக்கவழி என இரு வகைகள் இயல்பாகத்தோற்றும் என்பது அநுபவ ஞானம். ஆக்கவழியில் ஒரு சாராரும் தாக்க வழியில் இன்னொரு சாராரும் ஆக இரு வகைகளிலும் நன்கு ஆராய்ந்து ஆவன செய்தல் வேண்டும் என்பது பெறப்படுகின்றது.

ஆக்க வழி
செய்வாற்றற் தொண்டர்கள் சித்தந் தெளிந்தவர்களுக்கப் பணிபுரிய வாழ்க்கையும் புனிதமாய் அமைதல் வேண்டும். நெறிநின்று பணி செய்வார் நெஞ்சத்தில் அஞ்சாமை என்னும் ஆற்றல் வளர்ந்து வருக. ஆகவே வாழ்க்கை நலம் என்ற வழியிலே தொண்டர்கள் செல்வது அத்தியாவசியமாகின்றது. வாழ்க்கையில் உலக இயலின்படி உணவு, உடை, ஓழுக்கநடை முதலியன முக்கியமாகின்றன.

உணவு
தாய்மொழி தாய்நாடு தன் செல்கின்ற தமிழ்த்தொண்டர்களையும் அவர்களின் தாயதுணியையும் யாம் மிக மிகப் பாராட்டுகின்றோம்.

தமிழ் மக்கள் விடுதலைக்குத் திட்ட சங்கற்பம்

கொழும்பு நகரமண்டபத்தில் சமஷ்டிக் கட்சித் தீர்மானங்கள்

தமிழாசக் கட்சிக் கூட்டமொன்று கொழும்பு நகரமண்டபத்தில் சென்ற வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் நடைபெற்றது. பல்லாயிரக் கணக்கான மக்கள் சமூகமளித்தனர். இப்பொழுது ஏற்பட்டிருக்கும் ஆபத்தான நிலையில் தமிழ் மக்கள் செய்யவேண்டியது என்ன என்பதுபற்றி ஆராயப்பட்டது. திருவாளர்கள் எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம்; சி. வளைபசிங்கம் எம். எம். மஸ்தாபா, இராசவாசல் முதலியார் எம். எஸ். காரியப்பர் சி. கந்தரலிங்கம், ஏ. அமிர்தலிங்கம், வி. ஏ. நவரத்தினம், வி. ஏ. கந்தையா, சி. இராசதுரை வைத்திய

கலாநிதி இ. எம். வி. நாகநாதன் முதலியோர் தங்கள் உள்ளக் கிடக்கைகளை எடுத்துக் கூறினார்கள்.

தமிழ் மக்களில் சிங்களம் திணிப்பதை எதிர்க்கவேண்டும் என்று, பிள்ளைகளைச் சிங்களம் படிக்க விடக்கூடா தென்றும் சிங்கள மொழி ஆட்சி முறைகளை அரசாங்க சேவையிலுள்ளோர் சையா வக்கூடாதென்றும், அரசாங்கத்திலிருந்து வரும் சிங்களக் கடிதங்களைத் தமிழ்ப்பொழி பேசுவோர் ஏற்கக்கூடாதென்றும் தமிழ் மொழியிலேயே எதைமும் அரசாங்கத்துக்கு முழுவேண்டுமென்று, வடக்கு கிழக்கு மாகாண மக்கள் கைத்தொழில், கமத்தொழில் முதலியவற்றை விருத்தி செய்து தனித்தமிழ் இராச்சியம் நிறுவ ஆயத்தம் செய்ய வேண்டுமென்றும், இலங்கையின் பல பாகங்களிலுமிருந்து ஊர்வலமாகத் தமிழ் மக்கள் திருக்கோணமலைக்குச் சென்று அங்கே மாபெரும் மகாநாடு ஒன்று நடத்திச் சிங்கள மக்களால் குடியேற்றப்பட்ட தமிழ்ப் பகுதிகளைச் சத்தியாக்கிரகஞ் செய்து மீட்பதென்றும் அதே முறையில் மேலும் குடியேறுவதைத் தரிப்பதென்றும் தமிழ்மொழியையும் தமிழ் மக்களையும் பாதுகாப்பதற்கு வேண்டிய நடவடிக்கைகளை இலங்கையின் எல்லைக்கு அப்பால் ஐக்கியநாட்டுச் சபை வரையில் கொண்டு செல்வதென்றும் தீர்மானங்கள் செய்யப் பெற்றன.

தமிழ்நாட்டில் செயற்கை மழை!

உதக மண்டலத்திற்குக் கே செயற்கை முறைகளில் மழை பெய்விக்கச் செய்யும் பரிசோதனை நடவடிக்கை வெற்றி பெற்றது. உதகமண்டலத்திலிருந்து 17 ஆவது மைலிலுள்ள முகூர்த்தி என்ற இடத்தில் இப்பரிசோதனை நேற்று நடைபெற்றது. இவ்வட்டாரத்தில் மேகங்கள் தாழ்த்த உயரத்தில் குவித்திருந்தன. சுண்ணாம்புச் சத்தம், உப்பும் கலந்த பொடி மேகங்களை நோக்கி விஞ்ஞான சாதனங்களின் மூலம் தூவப்பட்டது; பிறகு மூன்று மணி நேரம் கழித்து மழை பெய்தது. கீர்ப்பாசனத் துறைத்தலைமை அதிகாரியும், செயற்கை மழை பரிசோதனைக்குழுத் தலைவருமாகிய திரு. பூ. ஆனந்தராய் இப்பரிசோதனையை நடத்தினார். (தமிழ்நாடு)

இருக்கும் பரப்பை யெல்லாம் உணவுப் பொருள் விருத்தித் திக்காக உபயோகித்தல் முதற்கண் அவசியமாகின்றது. புறநாட்டிட்டு நுத்துபெறப்படும் மா வகைகள் வேறு உணவுப் பொருட்களை இந்த இயக்கம் இனிது முடிவடைவரைக்கும் தமிழகத்தார் உபயோகப்படுத்த வேண்டுகிறார்கள். தித்திப்புப் பொருளாகிய சீனிக்குப் பதிலாகப் பனங்கட்டிமுதலியவற்றைப் பயன்படுத்தல் பொருளாதாரத்தக்குப் பொருத்தமாவது உதக நலத்தக்கும தேவையாகின்றது. (வளரம்)

திருக்குறள் மகாநாடு

கொழும்பு தமிழ்மறைக் கழகத்தின் திருக்குறள் மகாநாடு வண்ணவைத் தீசுவர வித்தியாலயத்திலுள் யாழ்க்கிழமை 24-5-56 தொடங்கி நடைபெறுகின்றது. மகாநாடு மூன்று நாட்களுக்கு நடைபெறும். பல அறிஞர்கள் பேசுவார்கள். அவர்களுள் வித்துவான் தி. மு. இராசக் கண்ணனார் அவர்கள் எம். ஏ. பி. ஓ. எல். வித்துவான் திரு. ந. சேதுரகுமாரன், சித்தார்த்த தினகரன் வித்துவான் மறை திருநாவுக்கரசு ஆகியோர் இந்தியாவிலிருந்து வந்த பெருமக்களாவர். முதலாம்நாள் நகரசபைத் தலைவர் திரு. எஸ். எஸ். நவரத்தினம் அவர்கள், வித்துவான் பண்டிதர், திரு. கா. பொ. இரத்தினம் அவர்கள், இரண்டாம்நாள் திரு. ச. அப்பிகைபாகன் வகிப்பார்கள்.

அவர்கள் பி. ஏ. கலாநிதி திரு. வ. பொன்னையா பி. ஏ. பி. எச். டி. அவர்கள் மூன்றாம்நாள் திரு. அ. மா. சு. குமாரசுவாயி அவர்கள் பி. எஸ். சி. திரு. ம. கிரீகார்தா வடமாகாண அறிபர் அவர்கள் தலைமை

